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培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人
——全国各地高校深入学习贯彻习近平总书记在北京大学考察时的重要讲话精神
新华社记者胡浩、魏梦佳

5月2日，习近平总书记考察北京大学，出席师生座谈会并发表重要讲话时提出，培养社会主义建设者和接班人，是我们党的教育方针，是我国各级各类学校的共同使命。
连日来，全国各地高校深入学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神，以此为重要契机和前进动力，明确问题、明确责任、明确措施，推进“双一流”建设更上层楼，致力于培养更多德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人。
以树人为核心，以立德为根本，坚持办学正确政治方向
“抓住培养社会主义建设者和接班人这个根本，抓好坚持办学正确政治方向，建设高素质教师队伍，形成高水平人才培养体系等三项基础性工作。总书记的讲话为我们办好中国特色社会主义大学明确了任务要求和使命担当。”北京交通大学党委书记曹国永说。
以树人为核心，以立德为根本。北京大学完善《北京大学章程》、“双一流”建设实施方案，在主题教育、教学设计、创新创业、思政课改革等各项任务中落实立德树人的根本任务。
清华大学明确，要深化综合改革，加快推进“双一流”建设，深度参与创新驱动发展战略实施，承担起培养优秀人才、服务国家发展的重任。
中国政法大学梳理各项任务，制定专项实施方案，建立任务清单和责任清单，促进党建与思想政治工作等科学开展；山东大学等高校开展大调研，查找自身问题和不足，科学谋划培养社会主义建设者和接班人的方案举措。
兰州大学组织马克思主义学院修订教案、增加内容、更新案例，通过集体备课、教学观摩等形式，增强思想政治理论课的时效性；中央民族大学入党积极分子来到北大红楼参观学习，重温红色历史，传承革命精神；暨南大学在全校范围内形成了以“习近平新时代中国特色社会主义思想专题研修班”为主阵地、覆盖全校的新思想学习体系。
“习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代中国共产党坚持和发展马克思主义的最新理论成果。”暨南大学党委书记林如鹏表示，希望通过研修班的集中培养，切实把思想和行动统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来，确保立德树人的正确政治方向。
以德立身、以德立学、以德施教，建设高素质教师队伍
人才培养，关键在教师。教师队伍素质直接决定着大学办学能力和水平。
“教育者要先受教育，才能更好担当起学生健康成长指导者和引路人的责任。习近平总书记的重要讲话对教师队伍建设提出殷切期望，我们要努力开拓新局面、迈上新台阶。”南开大学马克思主义学院教师肖光文说。
中国人民大学通过建立健全师德师风长效机制、完善教师荣誉体系，全面加强高素质教师队伍建设；南京医科大学进一步加强辅导员队伍建设，努力建设一支有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的辅导员队伍；东南大学将师德教育纳入2018年度教师培训和学习计划，开展“我在东南的成长”“名师面对面”等教师成长主题系列活动，引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教，全心全意做好学生引路人。
“培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人这一核心命题，凸显了高校建设高素质教师队伍的极端重要性。”北京师范大学党委书记程建平说，作为培养未来教师的摇篮，北师大要落实立德树人根本任务，努力培养一批又一批新时代“四有”好老师。
扎根中国大地办大学，形成高水平人才培养体系
学生在大学里学什么、能学到什么、学得怎么样，同大学人才培养体系密切相关。形成更高水平的人才培养体系，必须扎根中国大地办大学。
中国矿业大学按照“强工、厚理、精文、拓医、育新”的思路，实施学科登峰、文科振兴、学科培育等计划，力争到本世纪中叶，建成能源资源特色的世界一流大学；重庆电子工程职业学院创新“双创”教育模式，将专业元素融入“双创”课程，引导师生勇当走在时代前列的奋进者、开拓者。
国势之强由于人，人材之成出于学。各地高校教职员工表示，要贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，传承中国人民的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，培养社会主义建设者和接班人，办出中国特色世界一流大学。
“我们要始终不忘‘教书育人’的初心，教书于三尺讲台上，育人于大美山水林间，把精彩论文写在祖国的山河之间、森林溪畔，引导学生把爱国之情、强国之志、报国之行融入到党和国家事业发展之中。”北京林业大学教授赵秀海说。
“我们要积极构建一体化育人体系，让思想政治工作‘立起来、活起来、强起来’，切实做好民族团结教育。”中南财经政法大学辅导员木拉提·依不拉音木江说。
“我们要继续弘扬‘西迁精神’，贯彻落实创新驱动发展战略和‘一带一路’倡议，为民族复兴、国家富强和人民幸福作出新的更大贡献。”西安交通大学校长王树国说。
